

怎样做好供电所班组安全员管理工作

黄小路

(国网福建省电力有限公司南安市供电公司,福建 泉州 362300)

摘要:我国基层供电所规模庞大,班组安全员数量多。为了有效发挥出基层供电所班组安全员的职能,提高基层电力安全运行质量,为人民群众做好电力品质化服务。目前,需要加强对班组安全员管理问题的剖析。本文以怎样做好供电所班组安全员管理工作作为研究题目,具体论述中,结合日常工作经验,简要说明了班组安全员的职能;分别从班组安全员管理制度机制、管理责任划分、人力资源管理三个层面,对供电所班组安全员管理工作,进行了初步讨论。

关键词:供电所;班组安全员;管理工作

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.170

当前,在经济结构调整转型的重要阶段,我国电力行业已经进入“智慧电力”的关键时期,乡村复兴战略的实施正在推进“三农”问题的有效解决。因而,应该按照经济发展的新趋势的“系统性思维”,在基层供电所转型升级实践中,将乡村复兴战略与基层电力管理结合起来,共同为基层民众的幸福生活追求提供高品质的电力服务,从而为化解经济和社会发展中用电的供需矛盾做出必要的努力。

1 班组安全员职能概述

我国村级单位、镇级单位、县级单位,在规模与数量方面十分庞大。所以,基层供电所在全国电力事业中发挥着较大作用。新时期乡村振兴战略与农网转型阶段,发挥供电所优势,不仅可以为农业产业转型、农村形态建设提供动力支持。也可以配合农网建设,在技术服务与管理水平方面,配套实现相关管理转型。

由于供电所中最为核心的生产要素是班组安全员,而班组安全员又承担着安全管理方面的重要职能,包括对于电力运行现场的安全监督、对安全生产建设中存在的问题的抓取与纠正,以及对于各类安全风险及事故的预防等。所以,供电所的安全生产直接关系到基层用电的质量与基层电力运行安全。而班组安全员却关系着供电所的安全生产,因而在当前阶段十分有必要以信息化管理和数据化管理作为新的视角,剖析基层供电所班组安全员的管理体制,借助管理机制的完善、管理职能与责任的对等设置,以及现代化的人力资源优化配置等措施,有效提高班组安全员在整个供电所及基层电力安全管理中的效用生产效率。

2 供电所班组安全员管理工作优化措施

(1)完善管理制度机制。在农村电网改造新时期,基层供电所已经引入了信息化管理系统,由于村级单位数量大、乡村企业复兴速度慢,智能电表的安装、变电设备的改造与更新,以及相关电力基础设施设备的配套建设工作正在进行过程。因而,一些地区的基层供电所管理制度机制仍需转型升级。以供电所班组安全员管理工作为例,管理制度依然采用原来走乡串户式的制度规范条例与相关评估机制、监督机制、激励机制,已经无法适用现阶段的信息化管理工作需求。另一方面,供电所班组安全员管理工作内容相对庞杂,身兼数职是其工作常态。因此,在当前阶段,应该先从制度机制的管理层面,进行一些转型升级,按照当前的信息化管理流程,对供电所安全员管理制度与各项机制进行一些更新与转变。

具体而言,应该按照县级单位下发的班组安全员质量体系管理标准,转换出与基层供电所班组安全员管理内容相符合的一些安全技术标准。在建立安全技术管理指标体系后,再按照信息系统安全管理、线路安全管理、智能电表安全管理、新用户设施设备安装安全管理、日常维护安全管理等,具体的调整现班组安全员管理制度条例。并依据相关安全技术管理指标,制作相应的安全评估指标表、安全监督指标表、安全激励指标表。建立起与新农网相匹配的班组安全员管理体制。

(2)明确划分管理责任。由于班组安全员在信息化管理条件下,其职能发生了一些变化,其管理内容进行了一些调整。所以,在新的

条件下,需要根据供电所安全管理需求与当前的实际操作流程,重新按照现阶段的管理项目、管理岗位,以“职能——权力——责任”的基本思路,明确划分管理责任。使班组安全员通过其管理的项目、管理岗位的职能,以及管理过程中被赋予的权力,承担与其工作相对应的管理责任。这样,就可以使班组安全员的工作被限定在职业化层面,从而以更为专业的管理理念、管理方法、管理技能,去实践安全管理工作。

比如,在当前信息化管理与数据化管理过渡时期,班组安全员应该增强对系统安全的管理,并且借助安全信息,逐渐划分出其中的基础信息、效率信息、核心信息,然后,根据不同的信息类型,分析基层电力运行网络中常见的安全问题,从而在分析其影响因素的条件下,制定出一些有效的解决方案。这样,既可以提高其管理工作的效率,也可以节约更多的时间。为信息化管理向数据化管理的过渡做好安全数据库建设工作。

(3)强化人力资源管理。为了配合供电所班组安全员管理工作的优化与转型升级,建议在当前阶段,以县级单位为准,由上到下实施配套性的人力资源管理方案。首先,应该结合各地区的人口数量、企业数量,结合现阶段积累的用电数据,分析其用电需求与用电方式。其次,根据市场用户需求侧的基本要求,制定匹配的安全管理培训方案。可以通过现代人力资源管理体系中的团队建设思路,先对基层供电所的班组安全员数量进行全面调研。然后,根据“多调少配”的应用,均衡供电所管辖区域的班组安全员数量需求与供给。另一方面,应该从基层供电安全管理实际内容出发,对班组安全员进行专项培训,如采用轮流培训、下基层培训、网络培训等,提高基层班组安全员的综合素质。

3 结束语

总而言之,我国广大农村地区正在实施电力“智能化”改造时期,此时电力用户的电力需求量与电力使用方式已经发生了一些变化。加上乡村复兴战略推动下,乡镇企业的进一步复兴,我国基层地区的生产电力需求也正处于增长阶段。但是,农网改造升级处于系统性工程,需要一定的时间才能逐渐完成各项基础设施的更新与转变。所以,在当前阶段应该发挥基层供电所优势,通过班组安全员管理方面的改革与转型升级,提高基层电力服务品质与管理效能。为我国乡村复兴战略与农网改造提供必要的技术资源与人力资源支持。

参考文献

- [1]汪洲飞.浅谈供电所班组建设与规范化管理[J].现代企业文化,2019,14(20):244.
- [2]谢妙惠.浅析供电所班组安全管理[J].东方企业文化,2019,12(23):92.
- [3]吴荣辉.班组文化建设是供电所不可或缺的工作[J].农电管理,2020,8(5):66.